



# 第十三届陇南乞巧女儿节开幕

本报讯（记者罗艳 王乐 杨德 张子宁）千年乞巧韵，七夕共此时。8月23日，“相遇陇南·情定乞巧”第十三届陇南乞巧女儿节在西和县举办。省文旅厅党组书记、厅长何效祖和市委书记张柯兵共同启动开幕，市委副书记、市长刘永革致辞，省妇联副主席丁蕙茹、省民政厅二级巡视员李斌、甘肃长风集团纪委书记贾浩森和市领导李宏武、梁英、蒋小丽、李祥、何红梅等出席。市委常委、宣传部部长唐进军主持开幕式。

陇南悠久的历史和厚重的文化，孕育了乞巧民俗这一千年传承的文化瑰宝。近年来，陇南市自觉践行习近平文化思想，深入落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，用心用情推进文化遗产保护传承工作，努力让宝贵的文化遗产绽放时代光彩。此次活动的举办，是陇南积极融入全省“七地一屏一通道”建设，打造全国重要的文化传承创新基地的有力举措，是推动文旅康养产业提档升级、加快区域协同发展的生动实践，对于促进传统节日振兴、加强文化遗产保护传承、推动文化旅游深度融合具有重要意义。

本届活动以情景剧乞巧展演拉



8月23日，“相遇陇南·情定乞巧”第十三届陇南乞巧女儿节启动仪式现场。（西和融媒提供）

开序幕，将坐巧、迎巧、送巧等七个环节融入精彩的歌舞表演中。活动现场，为全市百对新人举行了公益集体婚礼，展播了“低彩礼”典型代表视频；本土原创歌曲《西和等你来》线上线下同步发布，让节日在传承文化精髓的同时更显时代文明。

22日晚和开幕式后，与会领导、嘉宾参观了民间迎巧暨非遗节目展演和乞巧文化展览。

据悉，此次乞巧文化系列活动为期7天8夜。在此期间将陆续开展

乞巧展演活动、招商引资网络推介会、消费品以旧换新促销费等活动。与往年相比，今年的第十三届陇南乞巧女儿节在主题、形式和内容上都有新的突破，特色鲜明、亮点纷呈。

## 张柯兵在礼县调研

本报讯（记者赵龙 李俊兴 通讯员安新庚）8月21日，市委书记张柯兵在礼县调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、地灾避险搬迁、产业发展、农文旅融合、教育教学等工作。

在红河镇地灾避险搬迁点，张柯兵实地调研地灾避险搬迁和巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等工作。他强调，要加快施工进度，优化配套设施，建设群众满意的民心工程、精品工程。要持续巩固脱贫成果，用好用活“一键申

报”机制，加强产业培育和就业帮扶，夯实群众持续稳定增收基础，确保过渡期圆满收官。

在秦皇湖农文旅融合示范区，张柯兵实地了解基础设施建设、民宿发展、产业培育等情况。他强调，要依托资源禀赋，多元化设计打造特色景点，确保景点与周边环境相融相协。要分层分类建设文旅体验项目，丰富旅游业态，强化运营管理，打造安全有序、体验优良的旅游环境，让游客进得来、留得住。

在礼县实验中学高中部，张柯兵强调，要严把教学设备质量关，

高效推进配套设施安全检测，高度重视校园安全和食品安全工作，扎实做好开学准备，加强教师队伍建设，努力办好人民满意的教育。

其间，张柯兵还来到礼县人武部，详细了解战备执勤、队伍建设等情况。他强调，要持续强化基层人武部规范化建设，常态化开展针对性实战化训练演练，不断提升基干民兵队伍军事素质和应急应战能力，加强应急物资储备，确保关键时刻拉得出、顶得上、打得赢。

李祥参加。



## 成县：从一条路探寻一座城的发展密码

本报通讯员 刘建军

巍巍鸡峰山下，成州大道如一条巨龙蜿蜒伸展，串联起城市的繁华与宁静，拉大了城市“15分钟生活圈”；

两河交汇之滨，陇南第一座斜拉大桥横卧于碧波荡漾的青泥河之上，成了成县城市发展的靓丽新名片；

双向六车道、生态护坡技术、红杉木景观大道、“乔灌花草”复合型绿化带等一个个创举，彰显了成县城市建设中的前瞻性和创新性；

三年工期两年竣工的攻坚速度，在成州大道竖起一座精神丰碑，诠释着“成县模式”的强大力量和“成县速度”的深刻内涵；

……

通达则地盛，地盛则繁华。

作为一条贯通县城东西的交通大动脉，成州大道不仅承载着城市发展脉动，将陇南机场、十天高

速、在建天陇铁路成县站、G567国道、S222省道快速衔接，极大地缩短了城市与交通枢纽之间的时空距离，将千年古县的“城南旧事”改写为“通衢新篇”，串联带动沿路沿线发展，初步构建起“通道路”经济走廊，成为带动县域经济发展的一条“经济动脉”。

规划领航，擘画发展新蓝图

“以前从县城到抛沙这段路经常交通拥堵，让人苦不堪言，一直盼着有一条绕城的快速通道。”在沙坝镇上班的成江涛，以前上下班开车从抛沙到县城需要半个多小时。“现在好了，成州大道打通后，一路顺畅无阻，几分钟就到县城，我们老百姓的幸福路是越来越宽了！”

道路是城市的“血脉”，是城市发展的重要基础，完善城市交通路网体系，对提升城市综合承载能力，

方便市民出行具有重要意义。成州大道建设虽从90年代曾多次提起，但面临资金、土地、资源三大难题，一直未能实施。随着成县经济的快速发展和车流量激增，穿城而过的省道S205道路车流量远超设计容量，一到上下学高峰安全隐患频频出现，这条“肠梗阻”不仅卡住了交通咽喉，更带来了环境污染、安全隐患，发展受限，亟待破局。

殷殷期盼，如同战鼓。2021年，成县以雷霆之势吹响新一轮城市更新改造的号角，在综合研判的基础上，编制完成了《成县国土空间总体规划(2021-2035)》，创新提出“一轴两翼五片区”的城市发展新思路，其中“一轴”即以成州大道为核心的城市发展轴线，成州大道的建设被提到了重要议事日程。

“要学习借鉴发达地区规划经验，按照适度超前、功能完善、覆盖全面、门类齐全的要求，既要根治沉疴，更要为未来发展预留空间！”

（下转第二版）

## 广泛凝聚共识 汇聚智慧力量

本报讯（记者赵龙 李俊兴）8月22日，市委书记张柯兵在礼县、成县、徽县调研统战工作时强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，全面提高民族宗教事务治理法治化水平，广泛凝聚共识、汇聚智慧力量，以高质量统战工作助力经济社会高质量发展。

在礼县二中，张柯兵详细了解民族团结进步创建工作。他强调，要按照全省贯彻落实中央和省委民族工作会议精神推进会要求，强化思想政治引领，充分挖掘当地文化内涵，把铸牢中华民族共同体意识融入教育教学，讲好民族团结故事。要培育和践行社会主义核心价值观，不断增强师生民族团结意识、遵纪守法意识和社会责任意识，争做民族团结的维护者、促进者，办好人民满意的教育。

在礼县、成县、徽县有关宗教场所，张柯兵实地了解宗教场所管理和活动开展等情况。他强调，要全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策，落实宗教活动场所“四进”要求，建立健全宗教工作体制机制。要强化宗教事务规范管理，坚持守正创新，做好带头示范，防范化解风险隐患，确保宗教活动规范开展。要团结关爱周边群众，弘扬新风正气，公平公正帮助群众排忧解难，为推动新时代党的民族宗教工作高质量发展发挥积极作用。

在徽县永宁镇永街村，张柯兵调研产业发展、巩固拓展脱贫攻坚成果、基层社会治理等工作。他强调，要扎实推进全市

“一带两区”创建行动和“7+N进”活动，以打造“红石榴”党建品牌为抓手，努力构建各族群众共建共治共享的社会治理格局。要把产业发展、基层治理、关心关爱工作与民族团结进步示范创建有机结合，推动各民族交往交流交融，互帮互助，共同发展。

李祥、何红梅参加。

## 刘永革在陇南经济开发区调研

本报讯（记者杨德）8月23日，市委副书记、市长刘永革在陇南经济开发区调研园区建设、重大项目推进、安全生产等工作。他强调，要纵深推进工业行动，促进工业经济稳定增长，为完成全年经济社会发展目标任务提供有力支撑。

刘永革实地调研了经济开发区福建产业园、金徽百亿生态智慧产业园四期技改项目进展情况。随后召开金徽百亿生态智慧产业园四期技改项目工作专班会，听取有关情况汇报，专题研究部署项目推进情况。他强调，市县企三方要合力攻坚，倒排工期，加快项目建设；工作专班要全力以赴为项目建设提供服务保障，力争早建成、早达效。

会上，刘永革还就经济开发区和徽县当前重点工作作了安排。他强调，经济开发区要紧盯年度目标任务，及早谋划明年工作。要聚力招大引强，力争更多重大项目、好项目落户开发区，推进园区转型升级。要坚持引进落地与培育扶持相结合，加大对骨干企业的扶持力度，全力加快福建产业园和孵化园项目建设。要坚决守住安全生产底线和生态保护红线，常态化排查整治风险隐患，确保园区安全稳定发展。徽县要始终把工业经济作为强县之基，科学调度，挖潜增效，紧盯关键行业、重点产业、龙头企业，强化生产要素保障，千方百计协调解决企业困难问题，推动工业经济平稳增长、持续向好。

李浩及赵亚军参加。

## 导读

为深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，生动展现我市在生物多样性保护、生态修复及绿色产业发展领域的丰硕成果与创新实践，市融媒体中心与市生态环境局联合策划推出“生态陇南·绿色家园——探秘自然保护地”全媒体主题宣传活动。

今日四版刊发专题报道②《万物生境 生态共赢——走进官鹅沟国家森林公园》，敬请关注。

